I. megoldas. Mivel a 16vedék mozgasi energidja az agytcsd végén akar a Foldon, akir a Holdon nagysagrendileg
nagyobb helyzeti energidjanal, j6 kozelitéssel mondhatjuk, hogy a lovedék energidja pusztan mozgési energia. Mivel
feltehets, hogy ugyanaz az 4gyu mindkét esetben ugyanakkora munkat végez, és a lovedék tomege mindkét helyen
ugyanannyi, tehat a végsebessége a Holdon is v lenne.

Vesztergombi Katalin (Bp., Fazekas M. g. L. o. t.)

II. megoldas. Most abbol a feltevésbdl indulunk ki, hogy a 16vedék a cs6ben mindkét esetben azonos, allando, a
16porgéazoktol szarmazo erd hatasara mozog. Zarjon be az 4gy a vizszintessel o szoget, és legyen a surlédasi egyiitthatod
w. Jeloljiik a 16vedék tomegét m-mel, a gaz feszits erejét P-vel, az gy hosszat I-lel. Vilagos, hogy a Foldon a 16vedék

gyorsulasa:

l
a=—(P —mgsina — mgu cos a).
m

Innen 0 kezdGsebesség és [ ut esetén a végsebesség:

Y \/2ZP—mg(sinoz+,ucosoz)
m

Mivel a Holdon a gravitacios gyorsulas g/6, a holdi végsebességre kapjuk, hogy

p— mg(sin o+ pcos )

Vg = 21 m

Hogy e két sebességet Gsszehasonlithassuk, képezziik a hanyadosukat!

vg | 6P —mg(sina + pcosa)
v \| 6P —6mg(sina + pcosa)’

Konnyen belathatjuk, hogy ez a kifejezés csak igen kevéssel tér el 1-t6l. A kivonandok ugyanis kb. 50 kp nagységrendiek,
mig P értéke 5000 kp koriil van. Mondhatjuk tehat, hogy gyakorlatilag vy = v.

Ferenczy Gyorgy (Bp., L Istvan gimn. II. o. t.)

Megjegyzés: Szamos dolgozat — konkrét adatok hidnyaban — nem mutatta ki, hogy a két sebesség gyakorlatilag
egyenlS. Az ilyen dolgozatokat, amennyiben més hibat nem tartalmaztak, helyeseknek fogadtuk el.

Néhanyan a végsebességen becsapodasi sebességet értettek. Ezt a félreértést sem tekintettiik hibanak.

A megoldésnak tobb méas modja is van, ezek azonban mind visszavezethetSk a fentiekre, ugyanis vagy abbol
indulnak ki, hogy az agyt munkavégzése allando, vagy pedig a hatoerst tekintik konstansnak. Végsd soron persze ez
a két feltétel is azonos, csak az utobbi specidlis esete az el6bbinek.



